
2021年秋季高三开学摸底考试卷 01
班级___________ 姓名___________ 分数____________

（考试时间：60分钟 试卷满分：100分）

1.下列关于组成细胞的分子叙述错误的是（ ）

A. 大量出汗会导致体内的水盐平衡和酸碱平衡失调，这时应该多喝淡盐水

B. 人和动物细胞的染色体上本来就存在着与癌有关的原癌基因和抑癌基因

C. 细胞中包括蛋白质、核酸在内的有机物都能为细胞的生命活动提供能量

D. 组成糖原、淀粉、纤维素的单体都是葡萄糖

2.研究发现，核仁的稳定性下降、线粒体功能失调等均会引起细胞的衰老，而身体中细胞衰老的速

度决定了我们寿命的长短。下列相关叙述正确的是（ ）

A. 衰老细胞中黑色素的合成加快，导致“老年斑”的出现

B. 衰老细胞中细胞膜通透性改变，使物质运输功能降低

C. 个体衰老与细胞衰老的速度有关，衰老个体中均是衰老细胞

D. 细胞死亡一定是细胞衰老导致的，衰老细胞染色体结构的稳定性下降

3.蓝藻是原核生物，细胞内含有藻蓝素和叶绿素，这些色素是其进行光合作用的基础。下列有关其

生理活动的叙述，错误的是（ ）

A. 蓝藻进行光合作用的场所不是叶绿体

B. 光反应阶段产生的[H]作为还原剂，参与暗反应阶段的化学反应

C. 正常生长的蓝藻，照光一段时间后迅速移到暗处，细胞中 ATP/ADP比值上升

D. 将蓝藻放在缺镁的环境中培养，与对照组相比，光反应强度降低，暗反应强度下降

4.研究发现不同基因在同一细胞中的表达效率不同，下图是某细胞内基因 A 和基因 B的表达情况，

据图分析下列叙述正确的是（ ）



A. 基因 A 与基因 B一定都以 DNA 链 D为模板完成①过程

B. 该细胞中基因 A的过程①和②效率均高于基因 B

C. 基因 A在所有的活细胞内均能表达，基因 B只在某些特定的细胞内表达

D. 基因 A、基因 B、mRNAA、mRNAB 均可携带遗传信息，结构 E则不能

5.新型冠状病毒结构由外部囊膜和内部核心组成，囊膜上有病毒编码的多种蛋白质。下列有关该病

毒的说法正确的是（ ）

A. 病毒囊膜上的某些蛋白可能可以识别并结合宿主细胞表面的受体

B. 病毒的一种抗原只能激活一种 B淋巴细胞

C. 效应 T细胞与被病毒侵染的细胞密切接触，能使病毒裂解死亡

D. 浆细胞可特异性识别病毒编码的多种蛋白质，并产生相应的抗体

6.为修复长期使用农药导致有机物污染的农田，向土壤中投放由多种微生物组成的复合菌剂。下列

相关叙述错误的是（ ）

A. 复合菌剂中的微生物作为分解者，可以分解土壤中的农药等有机物

B. 该菌剂减少了农药进入农作物，往往会阻碍此生态系统的物质循环

C. 与未修复时相比，修复后农田生态系统食物网的复杂程度可能改变

D. 加入菌剂可增加土壤中的物种多样性，提高当地生态系统的稳定性

29.新型冠状病毒（SARS-CoV-2）是一种具有包膜结构的 RNA病毒，由其引发的新冠肺炎严重威胁

人类健康。回答下列问题：

（1）SARSCoV-2在非寄生时，不能进行_____活动。其感染人体后，会引起_____产生特异性抗体，

与病毒结合，阻止病毒_____宿主细胞。

（2）当 SARS-CoV-2侵入人体后会引起发热或腹泻，人体在发热过程中，体内_____等激素分泌增

多，产热增加；当腹泻严重时，会丢失大量的水和无机盐，由于丢失盐的比例高于失水的比例，就

会导致机体_____下降，使抗利尿激素分泌量减少。

（3）研发中的“新冠疫苗"种类较多，新型冠状病毒 mRNA疫苗是其中的一种。mRNA疫苗通过载

体进入细胞后翻译产生目标蛋白质（可被识别的抗原），目标蛋白由细胞分泌后，被免疫系统识别并

激发免疫反应。目标蛋白从合成至分泌到细胞外依次经过的细胞器为_____。

30.生物量是指生物群落在单位面积某一时刻现存的有机物总量（一般用干重代表），森林群落的生

物量是森林生态系统结构优劣和功能高低最直接的表现，也是森林生态系统环境质量和稳定性的综



合体现。回答下列问题：

（1）群落中物种数目的多少称为____________。与砍伐后正在恢复的次生林群落相比，未受干扰的

原始林群落动物的物种数目更多，原因是____________。

（2）森林中植被生物量的测定可以采用样方法，为了使调查数据更准确，在布设样方时应该注意

____________（答出 2点）。我国大部分森林群落的总生物量在每年夏季出现高峰，原因可能是

____________。

（3）泥石流使某原始林群落遭到破坏，经过长期的演替逐渐形成新的恢复群落，但恢复群落植被的

总生物量仍然很低，植被生物量不易恢复的限制因素主要是____________。请你提出一条

促进这种恢复林快速增加植被生物量的措施：____________。

31. 如图表示 A、B两种植物在适宜温度下光合速率随光照强度改变的变化曲线，请据图回答：

（1）A、B两种植物中更适合种植在较强光照下的是_______，欲比较 A、B两种植物绿叶中色素含

量，可将色素提取后用纸层析法分离，比较色素带的宽窄即可，分离色素的原理是_______ 。

（2）光照强度为 g时，植物 A、B有机物的合成速率为M1、M2，则其大小关系是M1 ____M2 (填＞、

＝、＜），原因是_________。

32.在育种工作中，一般品系都以纯合体形式保存下来，但部分致死基因的品系保存因为有纯合致死

效应，所以只能以杂合子保存。果蝇（2N=8）卷翅基因 A是 2号染色体上的一个显性突变基因，具

有纯合致死效应，其等位基因 a控制正常翅型。

（1）现在有卷翅果蝇雌雄若干，把它们放入培养瓶中分别让其逐代自由交配和表现型相同的个体交

配，则 F2代中卷翅个体的比例分别为_________________和________________。自由交配多代后，A

基因的基因频率将会________________（填升高、降低或不变）。

（2）已知果蝇的灰身对黑身呈显性，由常染色体上一对等位基因 D和 d控制，请用卷翅黑身果蝇

和纯合正常翅灰身果蝇为材料，检测基因 D和 d是否位于 2号染色体上。按下列杂交实验（不考虑

交叉互换和基因突变）：

实验步骤如下：



①让卷翅黑身果蝇与纯合正常翅灰身果蝇杂交，得 F1

②从 F1中选出卷翅灰身果蝇随机交配得 F2

预期实验结果并得出结论：

若 F2的表现型及比例为__________，说明果蝇的基因 D和 d位于 2号染色体上；

若 F2的表现型及比例为_________，说明果蝇的基因 D和 d没有位于 2号染色体上。

37.尿素作为主要的化肥种类之一，也是一种重要的化工原料。处理含尿素废水的方法有 3种：化学

热力学水解法、微生物水解法及脲酶水解法。某研究小组欲从土壤中筛选能高效分解尿素的细菌（目

标菌）。回答下列问题。

（1）过量给农作物施用尿素，易随水土流失造成水体污染，导致藻类大量繁殖，这种现象叫

______________。为了筛选能分解尿素的细菌，在配制培养基时需要添加 KH2PO4和 Na2HPO4，其

作用有____________________________（答出两点即可）。运用固定化酶技术处理含尿素废水时应采

用_____________________________法对脲酶进行固定化。

（2）要从土壤中分离目标菌，最关键的实验操作是______________________，这样做的理由是

___________________。

（3）为对分离得到的菌种作进一步的鉴定，常在固体培养基中加入酚红试剂，若菌落周围出现

________________，可以初步鉴定该种细菌为目标菌，其原理是______________。

38.凝血因子 VIII，又名抗血友病球蛋白 A，传统方法只能从人血浆中制备。现欲用基因工程等生物

工程技术，获得转基因山羊，从其乳汁中分离获得凝血因子 VIII。请回答下列问题：

（1）构建的基因表达载体应该包括，目的基因、启动子、终止子、_____等。其中启动子的作用是

______。

（2）扩增凝血因子 VIII基因，可使用 PCR技术，使用此技术的前提是__________，以便根据这一

序列合成引物。PCR技术所利用的关键酶是____________。

（3）目的基因导入绵羊受体细胞，采用最多也是最为有效的方法是_____________技术。为检测凝

血因子 VIII基因的表达情况，可提取受体细胞的_______________，用抗凝血因子 VIII的抗体进行

杂交实验。

（4）用限制酶 A和限制酶 B切割质粒和凝血因子 VIII基因，在 DNA连接酶的作用下可构建所需

重组质粒，原因是 _____________ 。


